

海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年十二月二十 初二雨水 2026年2月
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25324号

7

星期六 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

省委常委会(扩大)会议强调 坚决拥护党中央决定 以更高标准更实举措推进全面从严治党

本报海口2月6日讯(海南日报全媒体记者李磊)2月6日,省委常委会(扩大)会议召开,传达中共中央纪委关于给予倪强开除党籍处分的决定、国家监委关于给予倪强开除处分的决定;宣布中央对肖杰涉嫌严重违纪违法进行纪律审查和监察调查的决定。会议强调,省委坚决拥护党中央决定,坚决拥护中央纪委国家监委决定,坚决把思想和行动统一到中央决定精神上来,以更高标准、更实举措推进全面从严治党,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

省委书记冯飞主持会议。省委常委,省人大常委会党组、省政协党组主要负责同志分别表态发言。

会议指出,党中央决定给予倪强开除党籍、开除公职处分,对肖杰涉嫌严重违纪违法进行纪律审查和监察调查,充

分释放了一步不停歇、步步不退让,把正风肃纪反腐进行到底的强烈信号。广大党员干部特别是“关键少数”要坚决拥护党中央决定,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,始终保持忠诚干净担当的政治本色;严守党的政治纪律和政治规矩,着力解决“七个有之”问题,切实维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导。要深刻汲取案件教训,始终保持清醒警醒,始终敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪,坚持为民用权、公正用权、依法用权、廉洁用权,自觉抵制各种诱惑和“围猎”风险,切实管好家属和身边工作人员,坚决守住廉洁自律底线,清清白白做人、干干净净做事;更加科学有效地把权力关进制度笼子、更加清醒坚定地推进反腐败斗争,锲而不舍落实中央八项规定精神,坚定不移贯彻

高标准建设海南自由贸易港

海南首批开设5家日用消费品免税店 拟于2月11日在海口、三亚、儋州开业

本报海口2月6日讯(海南日报全媒体记者李梦瑶)海南首批开设5家日用消费品免税店,拟定于2月11日即南方小年当天开业,让岛内居民春节前即可享受到日用消费品“零关税”政策红利。这是海南日报全媒体记者从2月6日召开的海南自由贸易港岛内居民消费的进境商品“零关税”政策专场新闻发布会上获悉的。

据介绍,开设日用消费品免税店在内地没有先例可循,在规划布局方面,我省遵循“稳妥有序、风险可控”的原则,采取“分批实施、逐步推开”的策略推进,计划在海口、三亚、儋州

3个地级市率先开设日用消费品免税店。

综合考虑人口规模、消费习惯、商业基础及交通便利性等因素,首批5家日用消费品免税店具体布局为:在海口市国贸商圈、城西商圈、西海岸商圈各设立1家日用消费品免税店;在三亚市中央商务区设立1家日用消费品免税店;在儋州市夏日广场商圈设立1家日用消费品免税店。

开业期间,上述5家日用消费品免税店将结合春节消费特点,加大节日特色商品的供给力度;政府部门也将送上消费券等“新春礼包”。

(相关报道见A02版)

村医“阿用”的帆布包



李文雄为村里的慢病老人做健康筛查。通讯员 彦霖 摄

这几天,李文雄要为村里的慢病老人做春节前最后一次随访,平板电脑可随时记录情况的变化。

李文雄说,春节临近,他得赶在年前把村里慢性病患者的健康档案再细细梳理一遍,趁着外出务工的子女返乡在家,把医嘱一遍遍说透,只愿家家户户都能过个“健康年”。

透过这个帆布包,李文雄说起自己27年的故事。

“虽然是个外乡人,但村里的路,我闭着眼睛都能说出哪里有弯。”李文雄回忆,1999年,二十岁出头的他从澄迈来到立新村,脚下是坑洼的黄土路,仅有的“卫生室”是一间自己搭建的旧木板房。

“那时村里稀罕物少,唯一的热闹是

住处附近那台小小的电视机。村民们聚拢观看,我也凑在人群里,听不懂方言,就跟着笑。”他没料到,这一“凑”就是小半辈子,自己也从李文雄变为了村民口中的“阿用”。

那些年,慢病管理体系还没在乡村普及,“筛查靠机会、随访靠手记、管理靠个人、紧急情况靠运气”是当时的真写照。

因此,每次出门,李文雄包里带的多是治疗发烧、腹泻等急症的药。“深夜的电话铃声最是揪心,村民高烧抽搐或痢疾虚脱,家属带着哭腔的求助便是命令。”李文雄回忆道,在无数个深夜出诊和紧急救治中,他也一点点攒下了村民的信任。

下转A02版▶

张军在琼出席人民法院服务保障海南自由贸易港封关运作研讨会

冯飞杨晋柏出席

本报海口2月6日讯(海南日报全媒体记者李磊)2月6日,人民法院服务保障海南自由贸易港封关运作研讨会在海口召开。最高人民法院院长张军、省委书记冯飞讲话,省委副书记、政法委书记杨晋柏出席。

张军指出,要切实增强党性自觉和政治担当,把服务保障海南自由贸易港封关运作作为坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的重要检验,对标制度型开放法治要求,紧扣审判执行主责主业,保持司法政策与自由贸易港政策制度体系同频共振、协同发力。要全面贯彻总体国家安全观,依法严惩跨境洗钱、离岸金融诈骗、逃税骗税等犯罪,重点打击走私犯罪、妨害国境管理犯罪、破坏市场竞争秩序犯罪;监督支持行政机关实施低干预、高效能的精准监管模式,更好服务法治政府建设。要为制度型开放注入法治动能,强化产权保护,依法审理涉货物贸易、服务贸易、数字贸易案件,完善“一站式”涉外

诉讼服务体系,依法稳慎审理自由贸易港建设中新类型案件。要聚焦“三区一中心”战略定位强化专业审判,妥善审理育种制种、深海开发、航天科技等领域疑难复杂知识产权案件,加强海事审判专业化建设,筑牢生态安全司法屏障,深化新型消费业态裁判规则研究。要完善更加开放的人才培养引进政策机制,强化审判监督指导和理论研究,加快培养造就一批政治立场坚定、专业素质过硬、通晓国际规则、精通涉外法律实务的高素质专业化审判人才。

冯飞代表省委、省政府感谢最高人民法院近年来对海南改革开放发展的关心支持。他表示,海南自由贸易港封关后对法治建设和司法服务保障提出新的更高要求。省委、省政府将在最高人民法院的指导下和支持下,深入学习贯彻习近平法治思想,深入实施海南自由贸易港法,大力推进法治海南建设,全力深化司法体制改革,推动完善与自由贸易港建设相适应的

海南司法工作体系,加快打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,让海南自由贸易港建设始终在法治轨道上行稳致远。希望最高人民法院针对自由贸易港的改革特点和作用,把更多改革试点政策放在海南,在涉外司法、知识产权、风险防控、国际交流合作、人才培养等方面给予更多指导和支持,提升海南司法工作国际化能力和平等。希望各位专家继续关注支持海南,贡献真知灼见,共同努力把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户和法治中国建设的生动实践。

最高人民法院审判委员会副部级专职委员王淑梅主持会议,省高级人民法院院长戴军、省人民检察院检察长张毅出席。全国人大代表林桓、雷亚飞,专家学者代表肖永平、王瀚、许奎铮、童伟华围绕推进国际商事仲裁高质量发展、提升矛盾纠纷预防化解法治化水平等内容交流发言。

何报翔率全国政协调研组来琼开展专题调研 冯飞刘小明拜会 李荣灿参加相关活动

本报海口2月6日讯(海南日报全媒体记者黎鹏)2月2日至5日,全国政协副主席、民革中央常务副主席何报翔率全国政协调研组来琼,围绕“加快涉外法治体系和能力建设”开展专题调研。其间,省委书记冯飞、省长刘小明在海口拜会何报翔一行,省政协主席李荣灿参加相关活动。2月6日,调研组继续在海南调研。

调研组先后赴海口、儋州、三亚等地,实地走访涉外执法、司法部门和仲裁、公证、律师事务所等法律服务机构以及外贸企业等,全面了解情况,广泛听取意见建议。

调研组表示,建设海南自由贸易港

是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略,是党中央着眼新时代全面深化改革开放作出的重大决策。海南深入贯彻落实党中央决策部署,扎实推进自由贸易港建设,特别是在涉外法治体系和能力建设方面取得显著成效,形成了一批具有创新性、示范性的制度成果,展现出清晰的战略思路和科学的实施路径。

调研组认为,要深入学习、准确理解并全面贯彻落实习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神、关于涉外法治工作的重要论述,把握历史机遇,加快建设海南自由贸易港;要强化与国际规则的衔接,在稳步

扩大制度型开放方面先行先试,积累更多经验;要持续加强国际合作体制机制研究探索,全力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。人民政协要充分发挥专门协商机构作用,为高标准建设海南自由贸易港,加快涉外法治体系和能力建设提出具有前瞻性、针对性、可操作性的意见建议。

全国政协社会和法制委员会主任徐令义,副主任杨万明,全国政协委员方光华、周汉民、侯茂丰,全国政协委员刘尚希、李迎新、李国红、张毅等参加调研。

省领导范少军、省政协秘书长陈际阳参加相关活动。

刘小明在三亚督导以案促改促治和中央巡视反馈意见整改工作时指出 注重标本兼治 举一反三 建章立制 为实现“十五五”时期各项目标任务提供坚强保障

本报三亚2月6日电(海南日报全媒体记者陈蔚林)2月6日,省长刘小明来到三亚市公共资源交易中心,调研三亚市“机器管招投标”及公共工程领域违纪违法犯罪问题专项整治工作,听取该市以案促改促治、中央巡视反馈意见整改工作机制运转和任务完成情况,督导推进相关工作。

刘小明指出,实施招标投标领域系统整治,是纵深推进公共工程领域专项整治的重要抓手。要用好“机器管招投标”这块清廉自贸港建设的“金字招牌”,通过加快推进专项立法、动

态优化评标办法、提升系统自动化决策比例等方式,进一步明确底线规则、堵塞监管漏洞、减少人为干预,强化源头防控,推动形成高效规范、公平竞争、充分开放的招标投标市场,更好服务和融入全国统一大市场建设。要加快推进技术革新和制度创新,尽快实现与省级交易平台的深度对接,用好AI等智能信息技术提升监管效能,探索推动“机器管招投标”向“机器管工程”延伸,构建全周期治理新格局,通过技术赋能与规则重构,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,有效遏制公共工程领域违纪违法犯罪问题,力争用最小的投入实现安全、质量、廉洁相统一。要始终把党的政治建设摆在首位,全面履行管党治党政治责任,纵深推进全面从严治党,深刻汲取相关腐败案件教训,扎实推进以案促改促治工作,抓好中央巡视反馈意见整改,注重标本兼治、举一反三、建章立制,持之以恒净化政治生态,树立和践行正确政绩观,为实现“十五五”时期各项目标任务提供坚强保障。

省委常委、三亚市委书记王祺扬,省府秘书长蔡强参加督导。

海南热带雨林国家公园入选第二轮国家生态产品价值实现机制试点名单

本报讯(海南日报全媒体记者孙慧)海南日报全媒体记者从相关部门获悉,近日,海南热带雨林国家公园入选第二轮国家生态产品价值实现机制试点名单,系海南唯一入选单位。

近年来,海南热带雨林国家公园在生态产品价值实现机制上进行了多项探

索。连续5年开展GEP核算,并推动核算成果转化应用,编制《生态产品目录清单》。开发全国首例国家公园碳汇产品,并实现首单交易,标志着碳汇交易从理论探索迈入了实质性阶段。

下一步,海南热带雨林国家公园将以建设国家生态产品价值实现机制试

点为契机,继续深化GEP核算成果应用,完善生态产品目录清单。打造国家公园原生态产品品牌。合理规划建设入口社区,发展生态旅游、自然教育、森林康养等环境友好型产业,优化环国家公园旅游产品体系,推动生态保护与绿色发展。



海口:
骑楼老街年味足

近日,海口骑楼老街夜晚灯火璀璨,年货节活动氛围浓厚,市民游客纷纷前来打卡感受年味。据了解,本次年货节吸引百余商家入驻年货街,品类涵盖零食糖果、腊味干货、节日装饰等,本地商户还备足海南特色伴手礼,搭配试吃、手作体验等活动,丰富消费体验。

海南日报全媒体记者李天平 摄